
   Meranie ohniskovej vzdialenosti spojky 

 

 Úloha: Určte ohniskovú vzdialenosť spojky. 

 Pomôcky: Optická lavica, zdroj svetla, filter, zobrazovaný predmet (vyrezaná jednotka alebo šípka 

v papieri alebo platničke), tienidlo, spojná šošovka, stojany, držiak šošovky, držiak filtrov, 

dĺžkové meradlo - pravítko 

 Teória úlohy: Zo zobrazovacej rovnice pre ohniskovú vzdialenosť platí :  
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kde a je vzdialenosť predmetu od optického stredu šošovky, a´ je vzdialenosť obrazu od 

optického stredu šošovky. Meraním a, a´ môžeme učiť ohniskovú vzdialenosť pomocou 

vzťahu (1). Takáto metóda určenia f sa nazýva priama metóda. Vzdialenosti a, a´ sa merajú 

od optického stredu šošovky len v prípade, keď šošovka je tenká. V skutočnosti každá 

šošovka má istú hrúbku, čím vzniká určitá chyba merania. Tieto problémy sa odstraňujú 

nasledovnými metódami : Besselova metóda – je založená na tom, že pri vzdialenosti 

predmetu P a tienidla T existujú 2 polohy šošovky, pri ktorých vznikne ostrý skutočný 

obraz. V I. polohe je šošovka pri predmete – obraz je zväčšený, v II. polohe je šošovka pri 

tienidle – obraz je zmenšený.  

 

 
 

e = a + a´ 

d = a´ – a    
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Po dosadení do vzťahu (1) dostaneme :  
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Abbeova metóda – je založená na určovaní priečneho zväčšenia. Pri istej polohe predmetu P 

a tienidla T existuje istá poloha šošovky, keď na tienidle T vznikne ostrý zväčšený obraz 

predmetu. Meraním výšky predmetu y a výšky jeho obrazu y´ môžeme určiť priečne 

zväčšenie Z. 
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Pri nezmenenej polohe šošovky priblížime  tienidlo k šošovke o vzdialenosť d do polohy T1, 

pričom nájdeme takú polohu predmetu – P1, pri ktorej vznikne opäť ostrý obraz výšky y1´. 

 



 
 Postup :  1. Pripravíme meranie podľa obrázka :  

  
  Na jeden koniec optickej lavice upevníme osvetlovaciu lampu 1 a na druhý koniec tienidlo 

T. Lampu nasmerujeme do smeru optickej lavice. Tesne za objektív lampy umiestnime   

filter  a predmet P. Ako predmet použijeme vyrezaný objekt v podobe čísla 1 na platničke. 

Medzi premet P a tienidlo T upevníme do držiaka šošoviek spojku, ktorej ohniskovú 

vzdialenosť (nepoznáme) máme určiť. Spojku umiestníme tak, aby jej optická os bola 

v smere optickej lavice a približne vo výške objektu osvetlovacej lampy. Poloha predmetu 

P, spojky a tienidla T (vzdialenosti  a,a´) odmeriame dĺžkovým meradlom a zapíšeme do 

tabuľky. 

2. Pri Besselovej metóde postupujeme tak, že pri istej vzdialenosti e = PT nájdeme 

polohu šošovky I. a polohu šošovky II. Meriame pri rôznych vzdialenostiach aspoň 6-krát . 

Výsledky zaspíšeme do tabuľky.  

3. Podobne postupujeme pri Abbeovej metóde. Namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky.  

  

 


